

## **АНАЛИЗ ВЫПОЛНЕНИЯ ПЛАНА ПО ПРОИЗВОДСТВУ ПРОДУКЦИИ РАСТЕНИЕВОДСТВА** **БУКТЫБАЕВА С.И.**

Растениеводство – одна из основных отраслей сельскохозяйственного производства. От его состояния зависит и уровень развития животноводства. Поэтому анализ выполнения плана надо начинать с изучения данных по растениеводству.

Основные задачи анализа растениеводческой отрасли хозяйства – определение уровня (процент) выполнения плана по всем показателям – производству валовой продукции, посевным площадям, урожайности, агротехническим мероприятиям; сравнение показателей анализируемого хозяйства; определение степени влияния различных факторов на выход продукции, т.е. причин, способствовавших расширению посевых площадей и росту урожая или оказавших отрицательное влияние на производственную деятельность, в результате чего получены низкие показатели по урожайности и валовому сбору продукции.

В задачи анализов входят также определение и подсчет неиспользованных резервов увеличения валового производства продукции растениеводства и разработка конкретных предложений по вовлечению их в производственную деятельность.

Анализ выполнения плана по растениеводству – одна из основных частей экономического анализа деятельности предприятия. Изучение показателей выполнения плана по валовому производству и урожайности продукции растениеводства позволяет не только выявить и использовать текущие резервы увеличения валовой продукции, но и наметить конкретные мероприятия по развитию растениеводческой отрасли хозяйства в перспективе.

Анализ выполнения производственного плана по растениеводству следует начинать с рассмотрения показателей выполнения плана по производству валовой продукции в разрезе культур в показателях и в целом растениеводческой отрасли в стоимостном измерении. Затем определить, как выполнен план сева и урожайности, какие факторы повлияли на отклонения в выполнении плана валового сбора продукции. Отдельно следует проанализировать вопросы соблюдения агротехнических мероприятий, сроков сева, выполнения плана ухода за посевами, внесений удобрений, посева районированными сортовыми семенами, борьбы с вредителями сельхозкультур. Все эти работы по анализу следует производить в разрезе культур, а также по производственным подразделениям. Для анализа годовой деятельности следует подсчитать выявленные при анализе резервы увеличения производства валовой продукции и внести предложения по наилучшему их использования. Наряду с анализом показателей выполнения годового плана необходимо уделять внимание вопросам текущего анализа всех сельскохозяйственных работ. Такой анализ производится на протяжении всего года на основе данных первичного и бухгалтерского учета и оперативной отчетности. Для координации наиболее правильного и рационального размещения отдельных сельскохозяйственных культур необходимо глубоко проанализировать показатели предыдущих лет. При этом необходимо рассматривать такие основные показатели, как уровень урожайности и себестоимости конкретных культур, объем производства валовой продукции по отдельным видам в расчете на 100 га сельскохозяйственных угодий и другие данные, необходимые для дачи оценки не только уровня развития производства, но и экономической эффективности возделывания той или иной культуры.

### **Литература**

1. Овсянников С.Г. Экономический анализ деятельности сельскохозяйственных предприятий. Издательство «Высшая школа» М, 1991 г.
2. Хейлбронер Р., Туруо Л. Экономика для всех. Новосибирск, 1994 г.
3. Экономика. Учебник/ Под ред. Булатова А.С. М., 1995 г.